# • 护理研究 •

# 专科护士主导的专科护理学组在护理管理中的应用\*

杨志萍<sup>1</sup>,祝红梅<sup>1</sup>,于瑞英<sup>1</sup>,陈 俭<sup>2</sup>,杨 英<sup>3</sup>,杨以平<sup>4△</sup>

(1. 重庆市九龙坡区人民医院护理部,重庆 400050; 2. 重庆市九龙坡区科学城人民医院,重庆 400014;

3. 重庆市九龙坡区人民医院疼痛科,重庆 400050; 4. 重庆市九龙坡区人民医院党委办公室,重庆 400050) [摘 要] 目的 充分发挥专科护士主导的专科护理学组在临床工作中的作用,进一步提升专科护理服

上摘 要」目的 充分发挥专科护士主导的专科护理学组在临床工作中的作用,进一步提升专科护理服务内涵,为患者提供专业优质的护理服务。方法 2021 年 10 月起,将该院 180 名专科护士按照各类别专科护士5 名及以上人数,将相同或相近类别专科护士划分为同一学组。首批共成立伤口造口、静脉治疗、急诊、重症医学、儿科等 12 个专科护理学组并规范化开展工作。实施 2 年后评价效果。结果 通过组建专科护理学组,学组成员业务能力和科研创新能力提高,职业认同感由 $(114.72\pm10.53)$ 分上升至 $(118.31\pm17.08)$ 分,差异有统计学意义(t=-2.295,P=0.023);护士离职率由 2.52%(16/635)下降至 0.32%(2/630),差异有统计学意义 $(\chi^2=10.823,P=0.001)$ 。结论 组建专科护理学组并规范化开展工作,有助于专科护士定位自己的专业发展方向,激发专科护士的工作能动性,提升专科护士的价值感和归属感,进一步稳定护理队伍,提高护理服务质量。

[关键词] 专科护士; 护理学组; 护理管理; 效果评价

**DOI**:10.3969/j.issn.1009-5519.2024.06.030

文章编号:1009-5519(2024)06-1049-04

中图法分类号:R47 文献标识码:B

我国专科护士是指具有某一领域工作经验,并完成理论及实践课程学习后取得相应资格证书,熟练应用专科知识提供专业化护理的注册护士[1]。国家卫生健康委员会在《全国护理事业发展规划(2021-2025年)》<sup>[2]</sup>中提出,要加强护士培养培训,重点对部分紧缺护理专业开展岗位培训,提升护理专科技术水平。有调查显示,临床护理专业学组能有效提升护士的专科护理能力,促进专科护理质量提升<sup>[3-4]</sup>。但目前的研究显示,现有的专科护理质量提升<sup>[3-4]</sup>。但目前的研究显示,现有的专科护理质量提升<sup>[3-4]</sup>。但目前的研究显示,现有的专科护理证书,为各临床科室选派的业务骨干组成。本院于 2021 年 10 月起组建的学组所有成员均经过上级机构认证的专科护士证书,以期通过组建专科护理学组,激发各专科护士的工作能动性,提升专科护理质量。

## 1 资料与方法

1.1 一般资料 重庆市九龙坡区人民医院为三级综合医院,现有经过上级机构认证的专科护士 180 名,占全院护士的 28.6%,已涵盖伤口造口、重症、急诊、儿科、妇产科、手术室等 20 多个专科领域。

## 1.2 方法

- 1.2.1 成立工作领导小组 成立由分管副院长为组长、护理部主任为副组长、专科护理学组组长为成员的专科护理学组工作领导小组,主要负责监督实施、指导检查及效果评价等工作。
- 1.2.2 组建专科护理学组 将相同或相近类别专科护士划分为同一学组。纳人标准:(1)取得专科护士证书护理人员;(2)各相同或相近类别专科护士人数

至少5名以上;(3)自愿参加本研究。排除标准:在2年研究过程中有退休、休产假、外出进修的专科护士。本课题经重庆市九龙坡区人民医院伦理委员会审核并通过(202308)。首批共纳入专科护理学组成员141名,占全院专科护士的78.3%。成立伤口造口、静脉治疗、急诊、重症、儿科、手术室、妇产科、血液净化、骨科、呼吸内科、神经内科、消毒供应共12个专科护理学组,每组组员6~20名,每个学组10名以上设组长、副组长各1名,秘书2名,10名以下设组长、副组长、秘书各1名。护理学组组长均由临床相关专业资深专科护理骨干或重庆市护理学会相关专业委员会成员担任,各专业学组实行组长负责制。

- 1.2.3 学组成员基本情况 学组成员共 141 名,其中男 6名,女 135名;护师 46名,主管护师 90名,副主任护师及以上 5名;大专 31名,本科 110名;平均年龄(36.54±6.43)岁。护龄最短 5年,最长 35年,平均 15年。
- 1.2.4 拟定学组工作职责 (1)护理学组职责:关注最新护理工作指南、团体标准、行业规范等,并组织培训学习,结合医院实际做好落实、督促、指导工作,同时利用质量管理工具进行专科指标持续改进,提高相应专科护理质量。(2)组长职责:带领学组成员制定学组年度工作计划,梳理工作总结,监督计划的开展落实。对组内人员组织进行培训、考核,组织开展护理会诊、疑难病例讨论等活动,发现并及时解决本专业问题,带动院内相应专科护理的发展。(3)副组长职责:协助组长完成相关工作。(4)秘书职责:协助组

<sup>\*</sup> 基金项目:重庆市九龙坡区科学技术局基金项目(2022-03-020-Y)。

<sup>△</sup> 通信作者,E-mail:1147235419@qq.com。

长完成学组日常工作管理、会务工作、宣传稿的撰写及组长交办的各项临时任务。(5)组员职责:积极参与学组活动,服从学组安排完成相关工作。收集科室案例并定期汇报、讨论,带领并指导科内护士规范工作、质量控制等,提高科室整体护士队伍专业能力。

- 1.2.5 明确工作内容 (1)制定团队工作目标。护 理部根据护理学科发展方向和临床护理工作需求,提 出总体要求,各学组根据专科发展特点和工作实际制 定本专科学组年度工作计划及工作目标并实施。(2) 制定组员个人成长目标。在制定团队目标的基础上 由学组组长及学组成员充分讨论下设定组员个人年 度成长目标,包括理论成绩、操作成绩、论文发表、科 研课题、新技术新项目、申报专利、理论授课、操作示 范等内容。以目标为导向指引工作开展。(3)制定专 科规章制度。制定专科护士管理办法及实施考评细 则,通过建立指标来指引团队成员。各学组修订完善 专科护理制度、操作流程、护理常规等,做到有制可 依、有规可守。(4)按计划开展活动。要求各学组每 季度至少开展1次活动,活动形式内容不限,可包括 培训、查房、疑难病例讨论及学术沙龙、个案病例大 赛、知识竞赛会等形式。培训内容主要为专业理论知 识、操作技术、指南解读、专业前沿、护理科研论文等 相关知识。培训方式包括讲授法、案例分析法、情景 模拟法等,实行规范化、系统化培训。(5)注重专科指 标改进。要求各学组全年完成至少一个专科指标的 质量持续改进,以问题为导向开展相关工作,创新工 作模式,提升专科服务能力及质量。(6)重视人文护 理建设。选派学组成员参加中国生命关怀协会人文 护理师资培训,邀请全国人文护理专家来院培训,讲 解人文护理的重要性,工作中提供专科人文服务,要 求专业与人文并重。(7)强化团队建设。各学组的活 动场所不仅在教室内,也将培训地点搬到教室外。创 新形式,丰富内容,让学习更加"接地气""有活力",使 活动"走新"更"走心",营造轻松愉悦氛围。定期组织 学组成员座谈会,动态性了解相关需求,尽可能提供 帮助。举办团体心理辅导讲座,提升自身情绪识别能 力和自身需求表达能力,激励学员以良好的心态投入 学习生活中。(8)发挥辐射带动作用。各学组分别前 往基层单位进行技术推广及帮扶指导,用先进的管理 理念、护理技术和资源优势,提高基层护理水平。同 时走进社区、养老院、学校等进行科普宣教,提升群众 健康素养。
- 1.2.6 建立工作督导机制 领导小组负责对学组日常工作及计划落实情况进行定期及不定期的交叉督导,分阶段对实施情况进行评价,有效促进护理学组工作不断优化。
- 1.2.7 落实有效激励机制 开展专科护理学组及专科护士年度述职汇报,从工作情况、取得成绩、存在不足及下一步思路等方面进行综合评价,评选出优秀护理学组及优秀专科护士进行表彰奖励。
- 1.2.8 评价方法 (1)学组成员业务能力和科研创

新能力评价。评价内容包括护士理论考核、操作考 核、立项及参与团体标准、区级以上比赛获奖、发表论 文、获批专利、获批厅局级以上课题、申报新技术新项 目数量。护士理论考核和操作考核为研究者在研究 前(2021年10月)及研究后2年(2023年10月)分别 组织各学组成员参加专科理论及技能考核,总分分别 为100分。立项及参与团体标准、区级以上比赛获 奖、发表论文、获批专利、获批厅局级以上课题、申报 新技术新项目数量,数据来源于护理部统计。(2)护 土职业认同评定。运用邓芳丽等[5] 编制的中文版护 士职业认同量表,包含自我效力感和把握感(6个条 目)、一致感(3个条目)、自我决定感(3个条目)、患者 和组织影响感(5个条目)和有意义感(4个条目)5个 维度 21 个条目。条目评分采用 Likert7 级计分法,从 "完全不同意"至"完全同意"赋值  $1 \sim 7$  分,总分 147分,分数越高表示护士职业认同感越高。采用问卷星 扫描二维码方式填写问卷,由研究者在研究前(2021 年 10 月) 及研究后 2 年(2023 年 10 月) 将二维码发放 给学组专科护士。问卷采用统一的引导语,向调查对 象说明填表要求及研究目的,调查对象知情同意后匿 名填写问卷。2次调查共回收141份问卷,有效问卷 141份,有效回收率为100%。(3)护士离职率。数据 来源于护理部统计,分别统计研究前(2020年11月至 2021年10月)及研究后(2022年11月至2023年10 月)全院护士离职率。

1.3 统计学处理 采用 SPSS26.0 软件进行数据分析,对 2 组定量资料以  $\overline{x} \pm s$  表示,采用配对样本 t 检验;对 2 组定性资料以率或构成比表示,采用  $\chi^2$  检验。P < 0.05 为差异有统计学意义。

## 2 结 果

- 2.1 研究前后学组成员业务能力和科研创新能力比较 立项及参与团体标准撰写、区级以上比赛获奖、发表论文、获批实用新型专利、获批厅局级以上课题、开展新技术新项目数量,研究前依次为 0 项、9 项、11 篇、5 项、0 项、4 项;研究后依次为 8 项、14 项、20 篇、33 项、5 项、11 项,各项均有明显增加。研究后学组成员理论考核和操作成绩[(84. 35 ± 4. 37)、(94. 74±2. 24)分]高于研究前[(78. 52 ± 4. 61)、(89. 02±2. 95)分],差异均有统计学意义(t=-14.721,P<0.001; t=-20.039,P<0.001)。
- 2.2 研究前后学组成员职业认同评定得分比较 研究后学组成员职业认同评定得分[(118.31±17.08)分]高于研究前[(114.72±10.53)分],差异有统计学意义(t=-2.295, P=0.023)。
- 2.3 研究前后护士离职率比较 研究后护士离职率 [0.32%(2/630)]低于研究前[2.52%(16/635)],差 异有统计学意义( $\chi^2 = 10.823$ , P = 0.001)。

#### 3 讨 论

3.1 专科护士主导的专科护理学组在护理管理中的 重要性 有研究显示,专科护士不仅为患者病情的改 善和预后带来益处<sup>[6]</sup>,同时还可减轻患者的经济负 相[7],有力推动护理学科及专科的发展。然而大多数 医院对专科护士的使用与管理缺乏成熟的机制,专科 护士作用发挥不充分[8-9]。丁炎明等[10]在对我国 53 316 名专科护士职业发展情况调查研究中发现, 73.4%的专科护士表示需要提供参加专科相关培训 的机会:70.2%的专科护士表示需要提供发挥作用的 平台。本院通过专科护理学组的形式将相同或相近 类别专科护士划分为同一学组,为护士提供了学习交 流平台,拓宽护士在岗培训的途径。同时通过制定专 科护士个人成长目标、加强团队建设及外出帮扶指 导、科普宣教等形式充分发挥专科护士实践者、咨询 者、指导者等多种角色[11]。有助于专科护士定位自己 的专业发展方向,激发专科护士的工作能动性。同时 通过"二八法则",实现以关键少数带动护士队伍专业 化水平提升,进一步稳定全院护理队伍,使护理队伍 离职率由 2.52%下降至 0.32%,最终提高护理质量。 3.2 实施专科护士主导的专科护理学组有利于提升 专科护士的专业能力 本研究结果显示,研究后专科 护士的业务能力、科研创新能力均有不同程度的上 升。护理工作的专业化是一个必然性的趋势,通过派 出专科护士积极参加上级相关领域新技术、新业务的 讲座及培训活动,针对临床护理工作疑难问题进行分 析总结,同时积极参加院内专科护理小组的质量督 查,使其专业能力不断提升。同时本院作为区域护理 质量控制中心,承担对基层医院护理质量进行指导、 督查的职责,各专科学组通过此平台不但促进专科护 士专业能力的提升,体现专科护士的价值感、荣誉感, 同时也能充分发挥本院优质资源辐射作用,提升区域 护理质量。在此期间,手术室专科护士参加全国医院 质量管理工具应用成果发表大赛荣获"一等成果奖"。 肿瘤专科护士获中国抗癌协会癌痛全过程管理临床 优秀病例征集项目全国总决赛护理组亚军。

- 3.3 实施专科护士主导的专科护理学组有利于提升专科护士的职业认同感 职业认同是个体对其所从事职业的认知、情感和行为倾向的心理总和[12]。本研究结果显示,专科护士职业认同得分为(118.31士17.08)分,处于较高水平。专科护士是在相应领域重点培养的高素质专业人员,是该领域的临床护理专家,更易获得肯定。有研究显示,给予专科护士更多的创造发展空间及能力展现机会,让其体会到更高的工作价值,能够激发专科护士的创造性与积极性,能更有效推动专科护理工作的开展[13-14]。通过专科护理学组的组建将护士的职业生涯由个人行为转变为组织行为,特别是专科护士个人成长目标的制定,关注每一位专科护士的职业发展和职业成长,促进其形成职业认同及个体的自我成长,最终达到组织与个人的双赢。
- 3.4 实施专科护士主导的专科护理学组在培训时需 关注人文的重要性 人文护理是护理学的内在要求, 护理人员人文关怀能力是提升护理质量、促进患者健 康的保障<sup>[15-16]</sup>。专科护理学组组建后通过"请进来、

送出去"的形式强化护士的人文关怀意识,提高专科护士的人文关怀理论水平,实现专业与人文并重。在此期间,静疗专科护士参加 2022 年全国医院人文管理路演大赛,荣获"一等奖"。手术室专科护士牵头本院申报的《手术室患者人文关怀管理规范》团体标准获得中国生命关怀协会立项(CALC003-2023)。急诊、重症监护、脑卒中、伤口造口、骨科专科护士分别参与中国生命关怀协会相关人文团体标准撰写工作。

本院通过组建专科护理学组形式强化专科护士的培训及使用,提升专科护士专业水平及职业认同感,激发专科护士工作的积极性,促进专科护理质量提升。但是各专科护理学组所开展的培训较为粗略,尚未形成各专科规范化的培训体系。同时部分专科护理学组中的亚专科未明确,加之对专科护士的待遇未保障,如何更科学有效地发挥专科护理学组作用,进一步提升专科护士工作积极性等值得进一步探讨。

# 参考文献

- [1] 曹晶,吴欣娟. 专科护士临床护理实践与管理模式[J]. 中华护理教育,2019,16(9):654-656.
- [2] 中华人民共和国国家卫生健康委员会. 全国护理事业发展规划(2021-2025年)[J]. 中国护理管理,2022,22(6):801-804.
- [3] 张玉莲,王丹,惠蓉,等. 护理专业小组模式培训 提高临床护士核心能力研究[J]. 护理学杂志, 2018,33(19):8-12.
- [4] 褚玲玲,宋彩萍. 构建基于 DNA 管理模型的护理专业学组平台建设医院专科护士队伍[J]. 中国护理管理,2018,18(增1):98-99.
- [5] 邓芳丽,张健,李宣霖,等.中文版护士职业认同量表的信效度分析[J].护理学报,2016,23(17):47-50.
- [6] 万佳,夏海鸥. 专科护士工作获得感源泉的质性研究[J]. 护理学杂志,2023,38(5):82-86.
- [7] FRANKEN M G, CORRO RAMOS I, LOS J, et al. The increasing importance of a continence nurse specialist to improve outcomes and save costs of urinary incontinence care: An analysis of future policy scenarios[J]. BMC Fam Pract, 2018, 19(1):31.
- [8] 梁月梅,黄惠根,崔虹,等. 我国医院专科护士岗位管理调查研究[J]. 中国医院管理,2020,40 (5):76-79.
- [9] 王钰涵,熊莉娟,郭雪琴,等. 专科护士培训迁移的发展过程及影响因素的质性研究[J]. 护理学杂志,2023,38(18):72-75.
- [10] 丁炎明,吴欣娟,肖艳艳,等. 我国 53 316 名专科护士职业发展情况调查研究[J]. 中华护理杂志, 2020,55(2):182-186.
- [11] 翁艳秋,郝建玲,张玲娟. 阶梯式专科护士培养与使用[J]. 中华护理教育,2019,16(9):661-

664.

- [12] 张敏,陈庆红.麻醉科护士职业认同现状及其影响因素分析[J].护理学杂志,2023,38(10):50-53
- [13] FRAGKOS K C, MAKRYKOSTA P, FRANGOS C C. Structural empowerment is a strong predictor of organizational commitment in nurses: A systematic review and meta-analysis[J]. I Adv Nurs, 2020, 76(4):939-962.
- [14] TA'AN W F, ALHURANI J, ALHALAL E, et al. Nursing empowerment: How job perform-

- ance is affected by a structurally empowered work environment [J]. J Nurs Adm, 2020, 50 (12):635-641.
- [15] 陈倩,刘义兰,胡德英,等. 人文护理临床实践要素与护理程序的探讨[J]. 护理学杂志,2023,38 (6):83-87.
- [16] 曾豪洁,李倩儿,罗敏,等. 护理硕士专业学位研究生人文执业能力现状及影响因素研究[J]. 护理学杂志,2022,37(18):71-74.

(收稿日期:2023-11-14 修回日期:2024-01-21)

# • 护理研究 •

# 多指截指术患儿照顾者照顾负担现状及其相关影响因素

林燕平

(莆田学院附属医院,福建 莆田 351100)

[摘 要] 目的 探讨多指截指术患儿照顾者照顾负担现状及其相关影响因素。方法 前瞻性选取 2020年 10 月至 2022年 10 月在该院行多指截指术患儿主要照顾者 82 例,记录所有患儿主要照顾者的临床资料,调查并比较相关资料的差异,采用照顾者负担量表 (CBI)评估照顾者照顾负担现状,后进一步采用线性回归分析多指截指术患儿照顾者照顾负担现状的相关影响因素。结果 82 例 多指截指术患儿照顾者照顾负担现状的相关影响因素。结果 82 例 多指截指术患儿照顾者照顾负担得分为  $40\sim66$  分,平均  $(50.50\pm4.88)$  分。家庭功能低下、家庭月收入低于 6000 元、希望水平低下及社会支持低下的多指截指术患儿照顾者 CBI 评分高于家庭功能良好、家庭月收入 6000 元及以上、希望水平良好及社会支持良好的患儿照顾者,差异均有统计学意义 (P<0.05)。多因素回归结果显示,家庭月收入、家庭功能、希望水平及社会支持是多指截指术患儿照顾者照顾负担现状的相关影响因素 (P<0.05)。结论 多指截指术患儿照顾者照顾负担现状的相关影响因素,临床可通过对患儿家属进行健康宣教、召开健康知识讲座等方式改善多指截指术患儿照顾者照顾负担。

[关键词] 多指截指术; 主要照顾者; 影响因素; 社会支持; 家庭功能 **DOI**:10.3969/j.issn.1009-5519.2024.06.031 中**图法分类号:**R726.1 文章编号:1009-5519(2024)06-1052-03 文献标识码:B

多指畸形是骨科常见先天性畸形,是指正常手指 外赘生的其他手指,不仅对患儿造成生理上的影响, 还会导致其心理产生负面情绪,患儿照顾者常因此担 忧患儿的未来学习及社会生活,心理负担较重[1]。现 阶段,为避免手指畸形患儿发育畸形,常常在幼儿时 行多指截指术切除多余手指,恢复正常形态,但因患 儿处于生长发育阶段,其自身活动能力较差,难以独 立照顾自身生活起居,加重受外科手术影响,术后康 复周期较长,需依赖他人照顾,对患儿主要照顾者造 成心理及生理上多重负担[2]。并且,既往研究证实, 主要照顾者的照顾压力影响着患儿的术后康复及生 活质量,而患儿的康复和生活质量又会对主要照顾者 的负担产生影响[3]。所以,及早掌握患儿主要照顾者 的负担情况并作出针对性干预措施十分必要。鉴于 此,本研究将探讨多指截指术患儿照顾者照顾负担现 状,并分析相关影响因素。

## 1 资料与方法

1.1 研究对象 选取 2020 年 10 月至 2022 年 10 月

在本院行多指截指术患儿主要照顾者 82 例作为研究对象。(1)纳入标准:患儿符合多指截指术适应证,均行手术治疗;于本院治疗,且进程顺利;照顾者陪伴患儿时间均每天长于 8 h;患儿照顾者身体健康,可负担患儿照顾工作;依从性良好,可配合完成研究调查。(2)排除标准:照顾者既往存在颅脑创伤史、手术史;患儿合并其他器质性疾病;照顾者合并多种慢性疾病无法实施临床照顾者;照顾者存在肢体功能缺陷,行动能力障碍者。

## 1.2 方法

- 1.2.1 多指截指术患儿照顾者照顾负担现状评估方法 采用照顾者负担量表(CBI)<sup>[4]</sup>评估主要照顾者照顾负担,包含依赖性负担、发展受限性负担、身体性负担、情感性负担及社交性负担 5 个维度,共 24 条目。总分 0~96 分,分数越高表示主要照顾者照顾负担越重。
- 1.2.2 一般资料调查问卷 内容包括家庭居住地 (农村、城市)、照顾者文化程度(初中及高中、大专及